


















































































































Minnesota Voluntary Public School Choice Grant 
No Cost Extension Year Evaluation Report 

1 2013 

School/City/Regional Service Center: Onamia, Onamia, Central 

Voluntary Public School Choice Family Engagement 

Needs Assessment Survey 

Family Engagement Topic Area -Cluster Analysis Results 

Somewhat Somewhat Not Number of 

Agree Agree Disagree Disagree Sure Statements 

Family Engagement Topic Area (%) (%) (%) (%) (%) in Cluster (n) 

Development of strong school, family 
33.3% 44.4% 22.2% 0.0% 0.0% 9 

and community partnerships 

Understanding school best practices 
50.0% 25.0% 12.5% 12.5% 0.0% 8 

and school choice options 

Understanding of P-12 systems and 
44.4% 22.2% 11.1% 11.1% 11.1% 9 

benchmarks 

Preparation of students for post high 
50.0% 20.0% 10.0% 10.0% 10.0% 10 

school success 

Embracement of diverse cultures and 
33.3% 50.0% 16.7% 0.0% 0.0% 6 

voices 

Understanding of best engagement 
33.3% 22.2% 33.3% 11.1% 0.0% 9 

practices for educators 

Enhancement of school and community 
16.7% 50.0% 25.0% 8.3% 0.0% 12 

connections 

Understanding of best practices for 
38.9% 50.0% 5.6% 5.6% 0.0% 18 

parents 

All Topic 
37.0% 37.0% 16.0% 7.4% 2.5% 81 

Areas 



Minnesota Voluntary Public School Choice Grant 
No Cost Extension Year Evaluation Report 

August15,2013 

School/City/Regional Service Center: Viking Elementary, Pelican Rapids, North 

Voluntary Public School Choice Family Engagement 

Needs Assessment Survey 

Family Engagement Topic Area - Cluster Analysis Results 

Somewhat Somewhat Not Number of 

Agree Agree Disagree Disagree Sure Statements 

Family Engagement Topic Area (%) (%) (%) (%) (%) in Cluster (n) 

Development of strong school, family 
0.0% 22.2% 55.6% 22.2% 0.0% 9 

and community partnerships 

Understanding school best practices 
50.0% 37.5% 0.0% 12.5% 0.0% 8 

and school choice options 

Understanding of P-12 systems and 
33.3% 22.2% 0.0% 44.4% 0.0% 9 

benchmarks 

Preparation of students for post high 
30.0% 10.0% 10.0% 50.0% 0.0% 10 

school success 

Embracement of diverse cultures and 
33.3% 0.0% 50.0% 16.7% 0.0% 6 

voices 

Understanding of best engagement 
22.2% 33.3% 33.3% 11.1% 0.0% 9 

practices for educators 

Enhancement of school and community 
25.0% 41.7% 16.7% 16.7% 0.0% 12 

connections 

Understanding of best practices for 
22.2% 27.8% 38.9% 11.1% 0.0% 18 

parents 

All Topic 
25.9% 25.9% 25.9% 22.2% 0.0% 81 

Areas 



Minnesota Voluntary Public School Choice Grant 
No Cost Extension Year Evaluation Report 

1 2013 

School/ City/Regional Service Center: Waubun Secondary, Waubun, North 

Voluntary Public School Choice Family Engagement 

Needs Assessment Survey 

Family Engagement Topic Area -Cluster Analysis Results 

Somewhat Somewhat Not Number of 

Agree Agree Disagree Disagree Sure Statements 

Family Engagement Topic Area (%) (%) (%) (%) (%) in Cluster (n) 

Development of strong school, family 
44.4% 22.2% 22.2% 11.1% 0.0% 9 

and community partnerships 

Understanding school best practices 
87.5% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 8 

and school choice options 

Understanding of P-12 systems and 
66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 9 

benchmarks 

Preparation of students for post high 
80.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10 

school success 

Embracement of diverse cultures and 
50.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 6 

voices 

Understanding of best engagement 
44.4% 11.1% 33.3% 11.1% 0.0% 9 

practices for educators 

Enhancement of school and community 
58.3% 25.0% 8.3% 8.3% 0.0% 12 

connections 

Understanding of best practices for 
44.4% 16.7% 33.3% 5.6% 0.0% 18 

parents 

All Topic 
58.0% 19.8% 16.0% 6.2% 0.0% 81 

Areas 



All Schools 

Minnesota Voluntary Public School Choice Grant 
No Cost Extension Year Evaluation Report 

August 15, 2013 

Voluntary Public School Choice Family Engagement 

Needs Assessment Survey 

Family Engagement Topic Area -Cluster Analysis Results 

Somewhat Somewhat Not Number of 

Agree Agree Disagree Disagree Sure Statements 

Family Engagement Topic Area (%) (%) (%) (%) (%) in Cluster (n) 

Development of strong school, family 
30.0% 32.2% 26.7% 11.1% 0.0% 90 

and community partnerships 

Understanding school best practices 
33.3% 30.9% 18.5% 16.0% 1.2% 81 

and school choice options 

Understanding of P-12 systems and 
23.3% 31.1% 5.6% 37.8% 2.2% 90 

benchmarks 

Preparation of students for post high 
22.0% 27.0% 10.0% 39.0% 2.0% 100 

school success 

Embracement of diverse cultures and 
26.7% 40.0% 15.0% 18.3% 0.0% 60 

voices 

Understanding of best engagement 
16.7% 37.8% 30.0% 15.6% 0.0% 90 

practices for educators 

Enhancement of school and community 
27.7% 50.4% 13.4% 8.4% 0.0% 119 

connections 

Understanding of best practices for 
22.8% 40.6% 19.4% 13.9% 3.3% 180 

parents 

All Topic 
24.9% 37.0% 17.4% 19.3% 1.4% 810 

Areas 



3. Family Engagement Needs Assessment Survey Summary Results 



5. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

Agree Disagree Count 

A plan for family engagement is 

implemented at my school. 10.0% (1) 50.0% (5) 30.0% (3) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

My school assists families with 

parenting skills and setting home 

expectations for students. 
20.0% (2) 40.0% (4) 0.0% (0) 40.0% (4) 0.0% (0) 10 

My school provides clear home to 

school and school to home 

communication strategies. 
40.0% (4) 50.0% (5) 10.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

My school provides opportunities 

for home to school and school to 

home connections. 
40.0% (4) 60.0% (6) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

My school provides for, and 

encourages a range of opportunities 

for volunteering. 50.0% (5) 10.0% (1) 30.0% (3) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

Families at my school are provided 

with resources to assist their 

students with academic support and 
40.0% (4) 20.0% (2) 40.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

academic decision makinq. 

My school includes families as 

participants in school decisions. 0.0% (0) 20.0% (2) 60.0% (6) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 

My school provides opportunities 

for developing parent leadership 

and involvement. 
0.0% (0) 30.0% (3) 50.0% (5) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 

My school partners with community 

organizations, which provide 

additional resources for their 
70.0% (7) 10.0% (1) 20.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

students and families. 

answered question 10 

skipped question 0 



6. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

My school provides opportunities 

for academic interventions, 

enhancements, and accelerations 

that all families can utilize as 30.0% (3) 20.0% (2) 40.0% (4) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

needed. 

My school provides opportunities 

for students to receive additional 

instruction before, during, or after 
50.0% (5) 40.0% (4) 10.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

school. 

My school partners with community 

organizations, such as corporations, 

colleges/universities, AmeriCorps, 

retired teacher organizations, clubs, 

churches to provide tutors and 20.0% (2) 50.0% (5) 10.0% (1) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 

academic mentors. 

My school encourages out of 

school learning opportunities by 

partnering with area community 20.0% (2) 40.0% (4) 20.0% (2) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 
educational entities 

My school provides program 

options to families, such as Magnet 

choice options, gifted and talented 

programs, AVID programs, 

Advanced Placement, College in 

the Schools programs, and/or 
10.0% (1) 20.0% (2) 20.0% (2) 50.0% (5) 0.0% (0) 10 

service learning opportunities. 

answered question 10 

skipped question 0 



7. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

Agree Disagree Count 

My school informs students and 

families about educational 

benchmarks at each grade level 

and how they relate to college and 10.0% (1) 40.0% (4) 10.0% (1) 40.0% (4) 0.0% (0) 10 

career preparedness. 

My school provides training and 

orientation about our schools, their 

governance and systems, to 
10.0% (1) 30.0% (3) 0.0% (0) 60.0% (6) 0.0% (0) 10 

families new to our system. 

My school is aware of each 

student's progress and needs as 

they relate to benchmarks. 60.0% (6) 30.0% (3) 0.0% (0) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

My school provides appropriate 

interventions for all individual 

students on an individual basis. 40.0% (4) 40.0% (4) 10.0% (1) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

My school clearly communicates 

levels of student academic 

performance required for 

participation in programs, and 

satisfactory completion of 20.0% (2) 40.0% (4) 10.0% (1) 20.0% (2) 10.0% (1) 10 

programs and grade levels. 

Students, parents, and families in 

my school understand where to go, 

who to see, and what to do when 

progress is not satisfactory to 50.0% (5) 50.0% (5) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

them. 

answered question 10 

skipped question 0 



8. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

Agree Disagree Count 

College and career preparation are 

a stated goal for my school. 20.0% (2) 20.0% (2) 0.0% (0) 60.0% (6) 0.0% (0) 10 

My school fosters a culture of 

college and career preparation. 20.0% (2) 30.0% (3) 30.0% (3) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 

A clear college and career 

preparation road map, which shows 

essential supports, benchmarks, 

and achievement levels is available 10.0% (1) 10.0% (1) 0.0% (0) 70.0% (7) 10.0% (1) 10 

to families at my school. 

Preparing for college and career is 

discussed in your school at each 

level or grade. 
20.0% (2) 10.0% (1) 10.0% (1) 60.0% (6) 0.0% (0) 10 

Students at my school understand 

requirements for college and career 

readiness. 
0.0% (0) 30.0% (3) 0.0% (0) 70.0% (7) 0.0% (0) 10 

Students at my school set goals 

and monitor their long term 

progress for post-secondary 
10.0% (1) 10.0% (1) 20.0% (2) 60.0% (6) 0.0% (0) 10 

readiness. 

My school or district provides 

opportunities for students and 

parents to meet with postsecondary 

institution representatives and/or 

provides opportunities to visit 40.0% (4) 30.0% (3) 10.0% (1) 10.0% (1) 10.0% (1) 10 

college campuses. 

answered question 10 

skipped question 0 



9. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Su_re 

Agree Disagree Count 

My school is aware of the 

demographics of the communities 

we serve, as well as the first 

language of families and uses this 

awareness in how it provides 70.0% (7) 30.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

services for its families. 

My school provides professional 

learning opportunities for our staff 

on cultural competency and 
20.0% (2) 10.0% (1) 30.0% (3) 40.0% (4) 0.0% (0) 10 

diversity training. 

My school provides opportunities 

for students and families to share 

their stories or cultural norms. 
10.0% (1) 30.0% (3) 20.0% (2) 40.0% (4) 0.0% (0) 10 

My school encourages input and 

involvement from all its parents. 50.0% (5) 50.0% (5) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

My school partners with community 

organizations that provide cultural 

learning to educators, families, and 
0.0% (0) 60.0% (6) 10.0%(1) 30.0% (3) 0.0% (0) 10 

students. 

answered question 10 

skipped question 0 



10. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

Agree Disagree Count 

Parent and/or family engagement 

training is provided for staff in my 

school. 
0.0% (0) 10.0% (1) 20.0% (2) 70.0% (7) 0.0% (0) 10 

Staff in my school understand the 

knowledge, skills, and attitudes 

necessary for postsecondary 
60.0% (6) 40.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

success. 

Staff In my school fosters the 

development of knowledge, skills, 

and attitudes necessary for 

postsecondary success in the 30.0% (3) 50.0% (5) 20.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 
sr.hnnl ~nrl r.l~ssrnnms 

Staff in my school understand the 

families they serve. 10.0% (1) 60.0% (6) 30.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

Staff in my school utilize best 

practices to engage all the families 

in its school. 
0.0% (0) 10.0% (1) 90.0% (9) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

Staff is aware of community 

resources available for students 

and parents. 
0.0% (0) 50.0% (5) 40.0% (4) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

Staff make efforts to connect 

families to community resources 

when appropriate. 
30.0% (3) 50.0% (5) 20.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

Staff understand and communicate 

high quality parenting skills and 

good home expectations for 0.0% (0) 60.0% (6) 20.0% (2) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 
students. 

answered question 10 

skipped question 0 



11. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

Agree Disagree Count 

Community partners are considered 

by my school as an important part 

of their support team. 
30.0% (3) 60.0% (6) 0.0% (0) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

Community partners are utilized 

when and where appropriate with 

students and families. 
40.0% (4) 60.0% (6) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

My school partners with other 

districts, educational collaborative 

groups, and higher education 
50.0% (5) 40.0% (4) 10.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

institutions reaularlv. 

My school partners with other 

governmental agencies in the area 

on a regular basis, in a way which 

augments and supports the work of 30.0% (3) 60.0% (6) 10.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 

thP. ~r:hnnl 

My school partners with faith based 

organizations, non-profits, or 

service organizations in ways that 30.0% (3) 70.0% (7) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 10 
benefit students. 

My school readily shares 

information about community 

resources which reinforce the 

educational process through its 10.0% (1) 50.0% (5) 20.0% (2) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 

WP.h~itP. ::~nrl/nr writtP.n m::~tP.ri::~l~ 

answered question 10 

skipped question 0 



12. Please indicate your level of agreement with each of the following statements. 

Somewhat Somewhat Rating 

Agree Disagree Not Sure 

Agree Disagree Count 

Families in my school are aware of 

home environment factors which 

promote good student learning. 
10.0% (1) 40.0% (4) 20.0% (2) 20.0% (2) 10.0% (1) 10 

Families are provided with 

information on healthy and safe 

lifestyles, including things such as 

nutrition, boundaries, safety, 

conflict resolution, and peer 20.0% (2) 50.0% (5) 10.0% (1) 20.0% (2) 0.0% (0) 10 

rnl..,+j.,...,..,.hin<" 

Families understand the importance 

of literacy. 40.0% (4) 30.0% (3) 20.0% (2) 0.0% (0) 10.0% (1) 10 

Families are provided with 

information and resources to help 

them improve literacy skills in their 
30.0% (3) 50.0% (5) 10.0% (1) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

own children. 

Families understand how to assist 

their students with academic 

support and academic decision 
0.0% (0) 60.0% (6) 20.0% (2) 10.0% (1) 10.0% (1) 10 

makinq. 

Families are offered information 

and strategies to help them deal 

with issues regarding tobacco, 
0.0% (0) 20.0% (2) 20.0% (2) 60.0% (6) 0.0% (0) 10 

alcohol. sex. and druqs. 

Families in my school know how to 

engage schools for student 

success. 
10.0% (1) 40.0% (4) 40.0% (4) 10.0% (1) 0.0% (0) 10 

Families in my school know how to 

find opportunities for involvement. 0.0% (0) 60.0% (6) 20.0% (2) 10.0% (1) 10.0% (1) 10 

Families in my school know where 

to go for information and 

assistance if needed. 60.0% (6) 20.0% (2) 10.0% (1) 0.0% (0) 10.0% (1) 10 

answered question 10 

skipped question 0 



APPENDIX D: Family Engagement Mini Survey 



Thank you for taking a few minutes to provide your feedback on parent and family engagement at your child's school. Your input will help us to 

improve how we work with parents families on a continuing basis to Improve education for your students. 

1. How useful is the information provided to you about parent and family engagement at 

your child's school? {Select One} 

Q Useful 

Q Somewhat Useful 

0 Not Very Useful 

Q Not Useful At All 

0 Not Sure 

Please feel free to provide comments below. 

2. How relevant is the information provided to you about parent and family engagement at 

your child's school? (Select One) 

0 Relevant 

0 Somewhat Relevant 

0 Not Very Relevant 

0 Not Relevant At All 

0 Not Sure 

Please feel free to provide comments below. 

3. How valuable to your child's education is the information provided to you about parent 

and family engagement? (Select One) 

0 Valuable 

0 Somewhat Valuable 

0 Not Very Valuable 

0 Not valuable At All 

Q No!Sure 

Please feel free to provide comments below. 



4. What can we do to better facilitate parent and family engagement on a continuing basis 

at your child's school? (Please provide your input below). 



5. Please feel free to provide additional comments below. Thank you. 



APPENDIX E: Family Engagement Web-based Materials Survey 



Thank you for taking a few minutes to provide your feedback on Voluntary Public School Choice Grant (VPSC) Family Engagement web-based 

materials developed as part of the VPSC Family Engagement Initiative. As a stakeholder in the process, your feedback is very important to 

continuous improvement efforts. Thank you. 

1. How useful is the information provided in the web-based materials? (Select One). 

0 Useful 

0 Somewhat Useful 

0 Not Very Useful 

0 Not Useful At All 

0 NotSure 

Please feel free to provide comments below. 

2. How relevant is the information provided in the web-based materials? (Select One). 

0 Relevant 

0 Somewhat Relevant 

0 Not Very Relevant 

0 Not Relevant At All 

Q NotSure 

Please feel free to provide comments below. 

3. How would you rate the quality of the web-based materials? (Select One) 

0 High Quality 

0 Average Quality 

0 Poor Quality 

0 NotSure 

Please feel free to provide comments below. 



~~~@ elamil~ mmmamemernt ~et>-t)a~em"KilafeniQ'~ "" ~tfil~ellolmen ~umze~ ~ 
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4. How would you characterize navigation within and across modules in the web-based 

materials? (Select One). 

0 Very Easy 

0 Somewhat Easy 

0 Somewhat Difficult 

0 Very Difficult 

Please feel free to comment on navigation. 

5. To what extent do you believe these web-based materials can change the 

understanding of what parent and family engagement means at schools? (Select One). 

0 Materials will increase understanding a lot 

0 Materials will somewhat increases understanding 

0 Materials won't increase understanding much 

0 Materials won't increase understanding at all 

0 Notsure 

Please feel free to provide comments below. 

6. What else would be useful on parent and family engagement? (Please provide your 

comments below). 

7. Please feel free to add comments below about the web-based materials. Thank 


